

# LA AUTONOMIA

DIARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERALISTA.

## FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES QUE REGIRÁ DESDE EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1883 Á 15 DE MARZO DE 1884.  
De Palma á Manacor y La Puebla 3:15 (mixto) 8:10 m. y 2:45 t.  
De Manacor á Palma y La Puebla á las 3:15 (mixto) 8 m. y 3:15 t.  
De La Puebla á Palma y Manacor á las 4 (mixto) 8:30 m. y 3:25 t.  
Trenes periódicos.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma á las 2 t.—Los sábados de Palma á la Puebla á las 4:15 t.—Los Domingos de la Puebla á Palma á las 5 t.

## PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

ADMINISTRACION Y REDACCION  
CENTRO DEMOCRATICO FEDERAL.—PALACIO 25.

## VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 1.º Barcelona.—Miércoles 2:45 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 3 t. Valencia.—Sabado 2 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante. Jueves 9 m. Mahon.—12 mañana Barcelona por Alcudia.—Sabado 7 m. Barcelona.

AÑO II.

PALMA LUNES 3 DE MARZO DE 1884.

NUM. 200

## EDITORIAL.

### COALICION Y RETRAIMIENTO.

En estas dos palabras vienen sintetizadas á nuestro modo de ver, las líneas generales de conducta que hoy por hoy la fuerza de las circunstancias trazan á la Democracia Federal Española.

Nada diremos acerca de la conveniencia y necesidad de lo primero ó sea de la coalicion, pues, en su favor se han agotado ya todos los argumentos y no existen, que nosotros sepamos, en el campo republicano quienes combatan ostensiblemente tan provechosa idea.

En pró de su realizacion ha trabajado en estos últimos dias con mas eficacia que nadie, el mismo gobierno conservador. A sus reaccionarios actos se debe principalmente que á estas horas se hayan suavizado muchas asperezas, se hayan conquistado muchas voluntades y se hayan reanudado entre antiguos elementos de la democracia republicana, relaciones de gran valía, consiguiéndose que personas de marcada significacion y prestigio, se muestren al fin favorables á inteligencias y conciertos que hasta el presente habian constantemente rechazado.

El punto á que han llegado las cosas huelgan ya los artículos y los discursos en pró de una coalicion que se impone por su propia virtud y que las masas de los tres partidos republicanos que han de entrar en ella como factores proclaman con entusiasmo.

No se habló pues ya mas de la coalicion, y hágase desde luego por los que pueden y deben realizarla.

El partido republicano federal por medio de sus Asambleas y de sus órganos en la prensa, ha manifestado ya sobre tan importante asunto, clara, categórica y solemnemente cuanto puede apetecerse. Últimamente, su honorable Presidente D. Francisco Pi y Margall ha dicho á las comisiones que con motivo del 11 de Febrero se acercaron á saludarle: «que hace tiempo está convencido de la necesidad de una sincera coalicion entre los partidos republicanos, sin que ninguno abdique sus principios, á fin de reunir sus esfuerzos para la realizacion de los fines que le son comunes; que teniendo todos una autoridad superior y siendo esta la del pueblo á la decision de unas córtes constituyentes pueden y deben todos someterse despues de conseguidos aquellos fines; que los vencidos deben entonces resignarse á hacer oposicion legal y obligarse á no recurrir á la fuerza mientras existan en toda su plenitud el aufragio universal y los derechos individuales y no conculquen los gobiernos la constitucion y las leyes.» Añadió despues el ilustre republico: «Mas, para tal coalicion es necesario que se establezcan bases, á fin de que todos los partidos sepan que deberes les impone la alianza y que derechos les confiere. Yo no he de ser nunca obstáculo para que se verifique esta coalicion seria entre los tres partidos de la República: los posibilistas, los progresistas y los federales.»

Quede pues definitivamente sentado que la democracia federal, quiere la coalicion con el mismo ardor que la desean los demas partidos republicanos; que el federalista ha dicho y hecho en favor de ella todo cuanto decorosamente podia verificar; que á sabidas faltaria á la verdad quien dijera que nuestro partido ó su honorable Presidencia son un obstáculo á la misma, y que, por tanto solo falta que las direcciones ó gefaturas de los partidos posibilistas y zorrillistas la quieran con la misma buena voluntad que el Sr. Pi

y Margall, para que la coalicion sea un hecho real y positivo dentro de brevísimo plazo.

Nosotros, por consiguiente, no hablaremos ya mas de coalicion, sino cuando llegue el caso de participar á nuestros lectores la fausta nueva de quedar ultimada, si llegare el trance lamentabilísimo de tener que exponer por culpa de quien ó quienes no hubiese podido verificarse, á fin de que el país supiera entonces cuales fuesen los verdaderos responsables de haber de continuar sometido al yá largo cautiverio que le empobrece y degrada.

Como la coalicion, se impone hoy el retraimiento á todos los partidos republicanos. Dentro de la legalidad vivian, y se les arroja fuera de ella desalentadamente; se impiden contra toda ley sus pacíficas manifestaciones y reuniones; se prohíbe la propaganda de sus ideas, y de esta suerte se le despoja de los medios mas indispensables para la lucha electoral. No es posible acudir á los comicios cuando no existen la libertad de imprenta, y cuando el derecho de reunirse y asociarse los ciudadanos, se borra para los mas y se erige para los ménos en irritante privilegio.

Solo á los comicios deben los pueblos acudir para la realizacion de sus ideales, pero es cuando no se les cierran las puertas de aquellos y tienen ademas de par en par abiertas las libertades sin cuya virtud no es posible formular y difundir las ideas que tratan de llevar á la realidad del gobierno.

La Democracia Federal está encarnada en el pueblo; al calor de las aspiraciones, sentimientos y necesidades de éste, al amor de su historia, de sus recuerdos y de sus esperanzas, ha elaborado el federalismo su doctrina; y así, la democracia federal tiene en el pueblo su fuerza, su sangre y su vida; lo es todo con él; no es nada sin su soberano concurso. Proscribis al pueblo de los comicios ¡pues arrojaís de ellos á los republicanos federales. Conste, por ende, que nuestro retraimiento no es voluntario, es si forzoso, impuesto fatalmente, reaccionarios, por vuestra insensata tiranía!

Y conste tambien para justificacion de nuestra actitud de hoy y de la que las contingencias del porvenir impongan en el dia de mañana, que la democracia federal léjos de haber dado el menor motivo para hacérsela objeto de las iras gubernamentales, usado con gran moderacion la relativa libertad de que habia podido disfrutar así dentro de la dominacion fusionista, como dentro de la fugaz dominacion de la izquierda dinástica. Apartada como ahora de los comicios, por negarse á la inmensa mayoría del país el derecho de intervenir en el funcionamiento de su gobierno, acudió á ellos con todo y las escandalosas sofisticaciones que preveía y que efectivamente se consumaron, tan luego como dió la ley gran participacion al pueblo en la eleccion de Diputados provinciales. Organizó en todas las regiones españolas gran número de comités, fundó ateneos, centros y otras muchísimas, asociaciones; celebró banquetes, fiestas cívicas, asambleas regionales y nacionales para la fijacion y desarrollo de sus principios en las respectivas constituciones y todo esto lo hizo dentro de la mas estricta legalidad, sin apartarse un instante del círculo que los poderes públicos habian trazado para los partidos republicanos, de tal manera que ni una asociacion, ni una reunion, ni un comité, ni una asamblea de nuestro partido tuvo que disolver ni perseguir la autoridad en toda España, por haber quebrantado los preceptos de la Ley. ¡Ejemplo elocuente de la sensatez y cordura de nuestro pueblo! ¡Prueba manifiesta de que aleccionado por la experiencia sabe ejercitar con la

serenidad propia de una democracia viril, sus preciados derechos! Irrecusable testimonio de que el partido federal es un partido de gobierno, que sabria hermanar en él perfectamente tanto por la virtud del sistema federativo, como por su mesura y su prudencia el principio de autoridad, con todas las expansiones de la mas amplia democracia! Y evidente demostracion, en fin, de que los procedimientos de fuerza que contra nosotros y los demas partidos republicanos se preparan, no tienen razon de ser, no vienen justificados en modo alguno, son una agresion de todo punto ilegítima por nadie pravocada, que pone al agredido en el duro trance de tener que defenderse y atrae sobre el agresor toda la responsabilidad de su acontecimiento.

La soberbia, el odio á la libertad y la sed de mando ponen cataratas en los ojos de los conservadores. Tengamos lá seguridad de que su ceguera ha de ahorrarnos la mitad del camino que hemos de recorrer, y como la plebe de la antigua Roma, dejemos solo en los comicios al corrompido patriciado de los partidos doctrinarios, y en nuestro Aventino acumulemos sin descanso todos los elementos necesarios para reconstituir esta pobre y desvencijada España.

V. y R.

(De «La Voz de Cataluña.»)

## TELEGRAMAS PARTICULARES

Londres 26.—Durante la noche última, ha ocurrido una terrible voladura en la estacion Victoria del ferro carril de Londres á Brighton.

Se atribuye generalmente á la dinamita. Algunas personas creen que fué casual producida por una fuga de gas; pero esta version no es verosímil. Han resultado heridas siete personas á consecuencia de este siniestro.

Londres 26.—El «Standard» publica hoy un despacho de Viena diciendo que la Puerta ha aplazado el envío de la circular diplomática á las potencias protestando contra el proceder de la Gran Bretaña en los asuntos del Sudan y particularmente contra el desembarco de tropas en Suakin y Trinkitat sin el consentimiento del Sultan á pesar de los indiscutibles derechos de soberanía de éste sobre aquellos territorios como sobre el resto de Egipto.

El aplazamiento de la circular indicada reconoco solo por causa la presencia del general Gordon en el Sudan, cuya suerte nose quiere comprometer ni crear dificultades á su mision con las declaraciones de la Sublime Puerta.

Paris 26.—El prefecto del departamento de las Pirineos Orientales, ha sido nombrado delegado permanente del gobierno francés en la república de Andorra, en reemplazo del subprefecto de Prades.

Londres 26.—Hay indicios que hacen creer que la voladura ocurrida la noche última en la estacion de Victoria, ha sido producida por la dinamita.

Se cree que es obra de los fenianos.

Londres 26.—El «Standard» publica un despacho diciendo que durante la noche, los buques ingleses anclados en Suakin se ven obligados á hacer fuego para poner á raya al enemigo acampado en las inmediaciones de aquella plaza.

El «Daily News» dice que Osman-Digna, el jefe de los sudaneses del litoral del mar Rojo, ha recibido nuevos refuerzos y que el general Graham no dispone más que de 5.000 hombres, para hacer frente al enemigo.

En vista de esto nó es de extrañar que se haya aplazado por algunos dias el movimiento de los ingleses.

El «Times» pretende que el general ruso Tchenaieff gobernador del Turquestan ha sido llamado por su gobierno porque proponia constantemente planes para la invasion de la India inglesa, á pesar del disgusto que esto producía al Czar.

El «Times» añade que el general Ignatieff será nombrado gobernador general del Turquestan en reemplazo de Tchenaieff.

El Cairo 26.—La situacion de Suakin es grave. El almirante inglés Hewett cree, sin embargo, que las fuerzas que tiene á sus órdenes son suficiente para rechazar un ataque.

## RECORTES.

Londres 26.—El periódico *Pall Gazette* confiesa que la situación de Egipto es grave y sostiene que hay necesidad de reforzar el ejército de ocupación. Añade que es preciso obrar pronto y enérgicamente.

El Cairo 26.—El representante inglés Baring ha telegrafiado que Egipto se encuentra lleno de dificultades por obligaciones internacionales que no puede atender, y que por lo tanto es preciso que Inglaterra debe encargarse durante el período de algunos años de las responsabilidades contraídas por aquel país que soporta ahora sin contárselas.

Londres 27.—Segun noticias de Suakin, los ingleses que desembarcaron en Trinkitat han hecho un movimiento de avance sin encontrar seria resistencia por parte del enemigo.

Londres 27.—*Cámaras de los Comunes*.—El señor Peel ha sido elegido presidente de la Cámara por unanimidad y por aclamación.

El jefe del partido conservador Northcote ofrece en nombre de las oposiciones sostener la autoridad presidencial.

Paris 27.—Segun noticias recibidas de Tanger, el gobierno marroquí reconoce el derecho de los extranjeros de viajar por el Riff, pero insiste en que no puede hacerse responsable de las consecuencias que puedan resultar, dada la actitud de algunas kabilas.

Mañana comenzará en el Senado el debate sobre la ley municipal.

En cuanto termine este asunto, se discutirá el proyecto de ley sobre el divorcio, el cual dará lugar a una verdadera batalla parlamentaria.

En la expedición hecha por los franceses argelinos al interior de Africa fueron acompañados por una tribu marroquí en cuyo país comienzan a notarse disposiciones muy favorables a Francia, segun afirman los despachos de la Argelia.

Madrid 1.º.—Confírmase que las Cámaras suspenderán los debates terminada la discusión del Mensaje y despues de leerse los presupuestos, que regirán con la debida autorización.

El comité democrático-progresista ha acordado que no debe reunirse la Asamblea republicana en vista de la actitud del gobierno.

Recientes despachos de Berna desmienten que el gobierno español haya pedido la expulsión del señor Ruiz Zorrilla.

Madrid 1.º.—*La Gaceta* publica una circular del ministerio de la Guerra declarando que importa demostrar al país y al mundo entero que los militares, en su inmensa mayoría, reprobaban las rebeliones.

Que no deben consentirse en el ejército actos vergonzosos ni demostraciones contrarias a la disciplina y a las instituciones políticas.

Y que deben ser espulsados de las filas por abandono, cobardía y relajada conducta los que contraigan misteriosos compromisos que les haga indignos de compartir el honor del ejército.

Madrid 1.º.—Ha sido nombrado académico de la Historia el Sr. D. Manuel Danvilla y Collado.

En los futuros presupuestos se consignará el aumento de los sueldos militares en forma distinta a los proyectos del general Lopez Dominguez.

Madrid 1.º.—Díen de Suakin que es falso que haya habido ningún encuentro.

El general Graham tropezó con grandes dificultades y aplazó las operaciones.

Dicho general ha enviado un parlamento a Osman Digma intimidándole la rendición.

Madrid 1.º.—Es objeto de muchos comentarios la circular del ministerio de la Guerra, anatematizando las rebeliones y recordando los preceptos legales contra los que manchan el uniforme, ayudando a misteriosas conspiraciones.

Madrid 1.º.—Han sido denunciados *La Fé y La Montaña*.

*El Día* expresa el temor de que a pesar del buen deseo del general Quesada, no haya estado bastante acertado al conceder a los subalternos la facultad de fiscalizar los actos de sus gefes, como se deduce deduce de la circular publicada hoy en la *Gaceta*, pues podría relajarse en los inferiores los hábitos de obediencia, sin los cuales no hay disciplina posible.

El emperador de Turquía ha concedido a la reina de España el gran cordon del Chefakat.

La cuestion de Andorra presenta nuevas dificultades.

CORUÑA 1.º.—Esta mañana, a las siete y cuarto, ha llegado el vapor-correo de la Habana *Mendez Nuñez*, sin novedad.

Madrid 1.º.—Un telegrama de Suakin anuncia que se ha librado una acción entre los sudaneses y las tropas inglesas. Duró todo el día de ayer resultando derostados los sudaneses, quienes demostrando una temeridad salvaje, se arrojaron repetidas veces sobre la compacta infantería de los ingleses.

Madrid 1.º.—Los Sres. Silvea y Romero Robledo han conferenciado detenidamente.

También han conferenciado los Sres. Romero Robledo y Lopez Dominguez.

La recaudación del mes de enero ha escedido en cinco millones de pesetas a la del año anterior.

De *El Progreso*:

«Los White, los Cánovas, los Polignac, los Gonzalez Brabo, son todos iguales.»

No estamos conformes. Cánovas vale menos que los colegas que le asigna *El Progreso*.

Entre ellos, no hace más papel que el de un pobrecito aspirante y servil copista...

Ah, pero él los eclipsará y dejará tamañitos!

Fragmento de un diálogo acerca del baile de los duques de Fernan-Nuñez:

—¿Y Sagasta va?

—Pues ya lo creo.

—¿Va de capa veneciana?

—No... de capa caída.»

*El Globo* advierte que, en cambio, algunos conservadores podrán ir de Capa-rotta.

El país se quedará a la puerta...

Y sin capa.

Leemos:

«Un amigo particular nuestro, que fué ayer a la Presidencia a hablar con el señor Lafuente, encontró en la secretaría a dos presbíteros nombrados auxiliares, y a otros dos dando órdenes en nombre del presidente del Consejo, que ha convertido la Presidencia en una sacristía.»

Con este asunto puede escribir Campoamor una segunda parte de su poema *Por donde viene la muerte*.

El señor Cánovas ha empezado a ajustarse el alzacuellos...

Por ahora le viene algo ancho; luego irá estrechándosele poco a poco, y recabará por convertirse en su dogal.

Como el alza cuello de «El Ancora», que sirve de dogal a el «Círculo.»

El alférez

Miguel Perez

que, como saben nuestros lectores, ha aparecido en Barcelona, fué la otra noche colmado de denuestos y enérgicos apóstrofes por varios transeuntes que le encontraron en la plaza Real.

El alférez

Miguel Perez

debe hacer lo que el alférez de *Los sobrinos del capitán Grant*: marcharse a América.

Allí está, entre otras curiosidades, la tumba de Maroto.

Y otras tumbas.

No puede negarse que las situaciones conservadores tienen también iniciativa, a su manera.

La última invención de las multas a granel y la aceptación de las dimisiones que no se presentan, aunque un poco burda, no carece de originalidad. Pero a la vez que crea nuevas concepciones, mantiene las que constituyen su propiedad de abolengo.

Ejemplo al canto. Dice anoche *La Correspondencia*:

«Un telegrama recibido hoy de Chinchilla (Albacete) dice que el tren número 8 estuvo detenido en dicha estación veinte minutos, a consecuencia de haber sido secuestrado un viajero que iba en un coche de primera clase, robándole 16.000 reales en billetes y oro, letras sobre Roma, París y Florencia, 1.000 reales en plata, varias alhajas y el neceser de viaje.»

En varios objetos que contenía el neceser incrustadas en negro las iniciales A. C.»

Acordarán nuestros lectores, que la anterior situación Cánovas se despidió del poder presenciando el secuestro del señor marqués de Mudela, en pleno Madrid y en una de sus principales calles, secuestro que ha quedado impune.

Vuelven los conservadores y vuelven los secuestros, con el natural progreso de los tiempos.

Ahora se secuestra en ferro-carril.

De *La República*:

«Los sagastinos advertían ayer que existe innegable decadencia en las facultades de hombre de entendimiento del señor Cánovas.»

Los canovistas hacían la misma observación sobre el señor Sagasta.»

Más que decadencia, lo que en ellos se advierte es retroceso.

El señor Sagasta retrocede hacia 1868.

El señor Cánovas retrocede hacia 1867.

Segun *El Noticiero*, para emprender el viaje a Ginebra, no se necesitan alforjas.

Convenido.

Las alforjas sirven de embarazo, y las circunstancias exigen mucha agilidad y soltura.

Los que no pueden ir de viaje sin llevarse las alforjas bien repletas son los reaccionarios.

Desde el advenimiento al poder de los conservadores raro es el día en que no es denunciado un periódico. Hay algunos en que van a rascarnos ante los tribunales.

Antesyer estuvo en turno el ilustrado y valeroso *Merzani*.

*til Valenciano*, que va comenzando a contar sus números por las caricias fiscales que recibe.

Y qué, la saña contra el escritor que no glorifica el gobierno actual, hará más aceptables a los conservadores ante el juicio de la opinión?

«El Cronista» escribe todo atolondrado:

«Si los monárquicos fusionistas flaquean en su monarquismo, si «La Iberia» discute la régia prerrogativa, si se recurre a las amenazas como hoy lo hace «El Progreso» en el cuento de los gorriores, diremos que mas noble es amenazar de frente, y que con «grandísimos auxiliares» cien veces mas liberales que ellos, que a nuestro lado estarán constantemente en defensa del trono, ni tememos a nadie, ni nadie nos hará vacilar un punto en nuestra política esencialmente monárquica, y ¡ay de aquel que piense en contrariarla!»

¡Gran Dios! ¿Qué va a pasar?

Lo que nos tiene mas asustados es lo de los auxiliares. ¿Con quién contará «El Cronista»?

¡Tielos! ¡Qué sospecha!

¿Si se reconcentrarán en Madrid todos los húsares que ahora hacen de gobernador?

Ahora sepa «El Cronista» que el partido conservador, con auxiliares y sin ellos, con lastre carlista y sin él, no dura en el poder ni tres semanas, en queriendo los liberales.

Tome «El Cronista» nota.

Y no amena.

*El Estandarte* consagra un artículo burlesco a Cettiwayo, ex-rey de los zulús.

¡Vaya un respeto que guardan los conservadores a las inviolabilidades monárquicas!

*La Voz de Galicia*, periódico de la Coruña, dice que allí se tomaron precauciones militares el día 15, sin que sepa los motivos; y *El Progreso* de Sevilla, también afirma, que en la madrugada del domingo, las autoridades mandaron telegramas urgentes a Madrid.

Nuestro estimado colega *El Progreso*, que no se muere de la lengua desde que a los izquierdistas les aplastaron la chistera, escriba lo siguiente:

«No ha de ser así. Las monarquías no deben aliarse a esas viejas tradiciones y a esos intereses que repugnan a toda la nación.»

Y sobre todo, los partidos liberales han de ser bastantes fuertes y bastantes dignos para no ir en busca del desprestigio, para ejercer autoridad sin trabas, para que la nación sea soberana por encima de purpurados y de monjas milagreras, y de damas y de lacayos, y de palaciegos.»

Pero, diga, compañero: ¿es verdad que tenemos otra vez en campaña toda esa patolea?

¡Ah! ¿Quién había de decir que audandando el tiempo, volverían a estar en auge Claret y Patrocinio?

Y eso que el P. Claret «espichó» hace ya tiempo.

Pero nunca falta quien continúe una buena obra.

Varios pacíficos transeuntes de la calle de Embajadores, vieron anteanoche sorprendidos, al pasar por delante de la Fábrica de Tabacos, con el ¡quién vive! dado con ronca voz, por un centinela apostado en una de las esquinas de dicho edificio.

Y pregunta un colega:

«¿Ocurre aquí algo extraordinario, que pueda explicar las precauciones tomadas en la Fábrica de Tabacos, y que por la circunstancia de no haber sido notadas en dicho sitio desde el mes de agosto, produjeron justificada alarma entre los vecinos de aquellos barrios?»

Aquí no ocurre nada de particular, sino que el gobierno teme que se lo fume el país cualquier día.

¡Infundando temor! El gobierno es infamable; y el país no hará con él más que tirarlo por la ventana.

## LOCAL.

## EL BANCO MALLORQUIN.

Cuando una sociedad está a punto de desaparecer, ó mejor, puede darse ya por desaparecida, pues aprobado por la misma el proyecto de fusion con el Crédito Balear, no le queda mas vida que la indispensable para dar cumplimiento al contrato de fusion, escasísimo es el interés que puede ofrecer la reseña del estado financiero que arrojan sus balances, como a la vez la de las operaciones efectuadas durante el ejercicio de que debe darse cuenta. Esto está pasando con el Banco Mallorquin. No obstante, la memoria leída en la reunion celebrada el día 24 de Febrero último, envuelve una enseñanza que debe servir de norma a ciertos accionistas, que sin ton ni son, acuden a la prensa con impremeditados escritos llevando la alarma entre los tenedores de acciones, aumentando así la depreciación de las mismas y dañando sus propios intereses.

La fiebre para formar nuevas sociedades y obtener con rapidez crecidas primas, vióse de repente castigada por la crisis financiera de que fué víctima una buena parte de la Europa. El desencanto produjo en es-

ta plaza otra fiebre, cual fué la llamada de las fusiones, de modo que las corrientes impulsaban á pedir la fusion hasta de sociedades que es imposible fusionar. La fusion está de moda, y para ciertas individualidades, la fusion debe curar cuantos males adolecen las sociedades anónimas, hasta restablecer las antiguas y exageradas primas que solo el calor de la fiebre fiduciaria podría sostener.

Arrastrados por la fiebre de la fusion, ciertos accionistas formaron admófera contra la existencia del Banco Mallorquin, hasta suponer que sus intereses estaban amenazados de inminente ruina. Venturosamente llegó el fin del ejercicio de 1883, demostrando, con la publicacion de sus balances, que la alarma irreflexivamente producida carecía de fundamento y que el Banco Mallorquin, si bien había sufrido pérdidas por la depreciacion de los valores de su cartera, estas eran tal vez menores que el de otras sociedades, contra las cuales nada se decía ni objetaba. Sobre un capital nominal de 20.000.000 de pesetas había tenido dicha sociedad una pérdida de 305.270 pesetas y 39 céntimos, que muy bien podía resistir sin necesidad de una forzosa liquidacion.

En efecto, en la Junta general referida, y ante la elocuencia de las cifras, ni los mismos autores de los comunicados que se encontraban presentes, atrevieron a levantar la voz, y como los demas, aprobaron la memoria y balances y un voto de gracias a La Junta de Gobierno. Lo ocurrido con el Banco Mallorquin, debe servir de enseñanza a los accionistas de las demas sociedades; en mostrarse cautelosos en lo de producir infundadas alarmas, que resultan siempre en perjuicio de los intereses que se trata de defender.

Creemos que todos y cada uno de los individuos que componen la Congregacion de la Sangre son personas dignísimas, pero ellos, así como cuantos administran fondos ajenos, deben, cual la mujer del César, sobre ser horados parecerlo.

Decimos esto porque nos ha sorprendido la forma primitiva de verificar la cuestacion de limosnas en beneficio del reo de muerte Castañer, yendo ora juntos ora sueltos, ya miembros de la Congregacion ya hospicianos, recaudando de casa en casa por medio de bandejas, dando lugar á que la maledicencia, injustamente por cierto, suponga la posibilidad de que no aparezca íntegro el total de lo recaudado.

Siendo estas cosas demasiado serias confiamos en que la Diputacion Provincial dispondrá que en el tan triste como inesperado caso de que algun día tenga que levantarse de nuevo el terrible cadalso, la recaudacion de limosnas se haga por comisiones, lo ménos de tres individuos siempre juntos, y que aquellas se recojan, no en bandejas sino necesariamente en cepillos de bastante capacidad, confeccionados de manera que una vez introducida la moneda no pueda sacarse por mas que se revuelva y que dichos cepillos lleven tres cerraduras distintas cuyas llaves pudieran guardar el Presidente de la Diputacion, el Alcalde y el Presidente de la Congregacion.

Tambien nos parece muy indicado (y esperamos se comenzará por lo que se recaudó para Castañer) insertar en el «Boletín» y en los demas periódicos un estado detallado del CARGO y de la DATA de las limosnas para que se sepa el importe de la cuestacion y la manera como se ha invertido.

A nadie interesa tanto lo que proponemos como á la Congregacion misma por exigirlo así su buen nombre y para acallar habladurias que nada la favorecen, aun cuando las miremos infundadas, así es que estamos seguros de que nuestras escitaciones serán atendidas inmediatamente y si, no lo fueren, tanto pero para los que se hagan el sordo.

Un colega forense explica de esta manera lo ocurrido ultimamente en Lloseta:

«La escena parece ser que tuvo su comienzo en la taberna conocida con el nombre de can-Chicons, á cuyo establecimiento habian concurrido Vicente Villalonga Coll y los hermanos Antonio y Juan Ramon Real, entre cuyos individuos no reinaba la mejor armonía por particulares motivos de que no hace al caso ocuparnos. Segun se nos ha manifestado, los referidos sujetos comenzaron siendo hora avanzada cierta

especie de reconvenciones que inclinaron al tabernero á hacer salir del establecimiento á dichos sujetos, y cuando Vicente Villalonga se dirigia á su casa comprendió que le seguian los hermanos preinducidos, llegando al extremo de penetrar en la misma casa, morada de Villalonga, donde se trabó una especie de lucha de la que resultó muerto de un tiro de revólver Juan Ramon Real, y herido en la cabeza de un culetazo el otro hermano Antonio.

El sábado llegó el vapor «Lulio» procedente de Marsella, que debe reemplazar á el «Bellver» en sus viajes á Barcelona, pues este último vapor, dícese está fletado para hacer algunos viajes de frutas á Inglaterra.

El paseo del Borne estuvo ayer bastante desanimado, por haber trasladado la música al paseo de la Rambla, el que amenizó con sus tocatas desde las cuatro hasta las seis de la tarde, viéndose honrrado de una numerosísima y distinguida concurrencia.

A cosa de las seis de la mañana entró en este puerto el vapor «Palma» procedente de Barcelona, con efectos y pasajeros.

Esta tarde parece que saldrá de nuevo, emprendiendo su itinerario de los lunes y viernes, que desde hace años tiene establecido.

El vapor «Union» zarpó ayer mañana para Ibiza y Alicante y á puesta de sol hizo lo propio el vapor catalán que habia descargado bocoyes de alcohol; ignorando nosotros su direccion.

Los bailes de piñata celebrados ayer por las sociedades «Asistencia Palmesana» y Unión Musical, estuvieron en extremo animados, cosa, que presumimos tendrá disgustada á «El Ancora», puesto que todo lo que sea baile cubre de casto rubor su místico rostro. Advertimos al colega, que estas sociedades mas corteses que el famoso Círculo nos han invitado á sus funciones,

Es un dato muy elocuente y que habla muy alto en favor de la administracion provincial de los truchimanes el que señala el sábado nuestro apreciable colega «El Demócrata», como es el que se deba la cantidad de 20 mil duros á los contratistas de la provincia, en general gente pobre y de escasos recursos.

La Comisión Provincial, sin ton ni son, ha emprendido obras que no podia de ningun modo emprender; ha fundado una imprenta que es una ruina por el deficit que arroja, ha regalado miles de pesetas á su guapo presidente; ha concedido pensiones; y de por todos lados se ha mostrado rumbosa y espléndida, hasta pagar viajes á sus empleados; de modo que los recursos del presupuesto de ingresos que permitieron hasta aqui, á la Diputacion llevar una vida holgada, en manos de los truchimanes, — que al fin les ha caído la Lotería, — no les son suficientes para atender á los gastos mas precisos, retrasandose de cada día mas en el pago de los proveedores de los establecimientos provinciales.

Cierto es que los truchimanes aguardaban, casi con seguridad, que los Ayuntamientos y Juntas Municipales, aprobarian ó informarian favorablemente el planteamiento de sus proyectados y absurdos impuestos sobre la exportacion de los principales artículos de nuestra producción agricola, pudiendo de este modo cubrir con facilidad el cumulo de sus prodigalidades. No obstante, la criada se les volvió responsable, pues los Ayuntamientos y Juntas Municipales, conocieron el objeto y alcance que iban á tener semejantes impuestos sobre la extraccion, informando en contra la gran mayoría de los que componen la Provincia. Esto ha puesto en tales aprietos los fondos provinciales, que es regular que los proveedores paguen ahora los platos rotos por los señores truchimanes que componen la Comisión Provincial.

El sábado por la mañana fondeó procedente de Barcelona, el vapor correo «Bellver» con la correspondencia publica y 63 pasajeros.

D. José Jofre, en atento B. L. M. nos participa que el día 1.º tomó posesion de su destino de Admi-

nistrador Principal de Aduanas de esta provincia, deferencia que agradecemos, más cuando conocemos practicamente como el Sr. Jofre sabe hacer justicia al comercio de buena fé, combinando al mismo tiempo el mejor servicio con la comodidad del publico en general.

Habiendo ocurrido doce vacantes en el Ayuntamiento de esta capital, el Gobernador de la Provincia, ha señalado los días 13, 14, 15 y 16 de los presentes para proceder á la nueva eleccion de dichas vacantes.

La Alcaldia, con este objeto, el sábado, publicó un bando, señalando los colegios en que debe tener lugar la eleccion y el número de consejales que deben en cada uno votarse.

En el distrito municipal de Palma, desde el día 7 al 13 de Enero ultimo, ocurrieron 29 nacimientos y 21 defunciones, dando un aumento de 8.

En el Juzgado municipal de Valldemosa, se hallan vacantes las plazas de secretario y suplente del mismo.

Durante la primera decena del finido Febrero, en el Juzgado municipal del distrito de la Catedral, se registraron 28 defunciones.

Hasta el día tres de Abril próximo en la Comisaria de guerra de esta plaza, se admitirán proposiciones particulares, para asegurar el servicio, durante un año, de limpieza de las cloacas y pozos negros de los edificios militares, cuarteles, cuerpos de guardia y castillos de San Carlos y Bellver.

#### ACADEMIA COMERCIAL.

Esta Sociedad celebrará Reunion Académica, el miércoles 5 del próximo Marzo á las 8 de la noche, para tratar y discutir el tema «Protesto en los documentos de giro,» presentado por el socio D. José Lara.

Palma 27 Febrero 1874.—El Secretario, Manuel Cirer.

#### ANUNCIO.

Por ausentarse sus dueños se desea hacer traspaso pe la tienda sita en la calle de Zavellá núm. 5. Informarán en la misma.

#### ADMINISTRACION DE CONTRIBUCIONES Y RENTAS DE LA PROVINCIA DE LAS BALEARES.

*Estadística:* Estando para terminar el perito D. Jaime Mayol y Vidal, la comprobacion parcial de la riqueza urbana sobre el terreno en el barrio 7.º del 2.º distrito de esta capital, empezará los trabajos referentes al barrio 8.º del mismo distrito, el sábado 1.º de Marzo próximo arregladamente á las disposiciones vigentes; cuyo barrio comprende las calles de la Tierra Santa, Consolacion, Yeso, Virgen de Lluch, Bosch y Bauló.

Lo que se anuncia al público por medio del Boletín Oficial y demas periódicos de esta localidad á fin de que los interesados concurren á las operaciones de medicina y reconocimiento, facilitando á dicho perito los datos y noticias necesarias y no se les ponga el menor impedimento al buen desempeño de servicio que se le tiene encomendado. Palma 27 Febrero de 1884.—Francisco de Semir.

#### TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 2-11 m.

Recibido 12:39 t.

La Gaceta publica un decreto creando en Cartagena una junta consultiva para los Torpedos. Otro suprimiendo la junta central de defensas sub-marinas; y otro concediendo un credito para los gastos de la instalacion del cable submarino entre Cadiz y Canarias.

Idem 2:12 t.

Recibido 12:41 t.

Detalles de la batalla de Tab: los ingleses hicieron un movimiento envolvente, que dió por resultado apoderarse de las trincheras de los Sudaneses, matando 900.

Las pérdidas de los ingleses fueron 28 muertos y 141 heridos incluso el general Baker.

# PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK,

PARA EL HÍGADO—(Cubiertas con azúcar)

Una píldora es una dosis! Una píldora es una dosis! Una píldora es una dosis!

En todas las ENFERMEDADES de los RÍÑONES, RETENCION DE ORINA, las PÍLDORAS del DR. HAYDOCK para el HÍGADO son un remedio perfecto.

PARA LAS ENFERMEDADES DE LA MUGER, POSTRACION NERVIOSA, DEBILIDAD, ABATIMIENTO GENERAL, FALTA DE APETITO Y DOLORES DE CABEZA, se encontrará que las PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK PARA EL HÍGADO son un remedio eficaz.

Sus efectos son universales, y se puede garantizar que curan con certeza.

## LAS PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK PARA EL HÍGADO

Son la verdadera esencia de la Salud y la mas grande bendicion que la Ciencia ha dada al mundo

CURAN

**Malaria Tersiana,**

Y TODA CLASE DE

**FIEBRE.**

Estas píldoras curan positivamente todas las afecciones biliosas y malaria. Atacan directamente la Causa de la Enfermedad y la arrancan de un golpe del sistema del paciente. Fortalecen el cuerpo y son un preservativo para las epidemias y los ataques violentos. Una botella de las PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK alivia cualquier dolor, anima el espíritu y purifica la sangre.

Envíese por este medicamento y no se tome ningun otro.

La irresolucion y la tardanza equivalen al suicidio, cuando se tiene á la mano el remedio que cura inmediatamente. Atáquese el mal á tiempo y se evitarán muchos dias de sufrimiento.

### Síntomas de biliosidad.

1. El Paciente se queja de peso y llenura del estómago.
2. Dilatacion del estómago y los intestinos.
3. Cardialgia.
4. Sensacion de cansancio, dolor en las estremidades y mucho sueño despues de las comidas.
5. Mal gusto en la boca, especialmente por la mañana, y la lengua sucia.
6. Estreñimiento, con ataques ocasionales de diarrea.
7. Dolor de cabeza frontal.
8. Espíritu abatido y gran Melancolia, con pereza y tendencia á dejarla todo para el dia siguiente.

LAS PÍLDORAS del DR. HAYDOCK para el HÍGADO, curan todos esos sintomas.

Para obtener las Píldoras Legitimas del Dr. HAYDOCK, de las cuales hay muchas falsificaciones, obsérvese que la firma de W. H. TONE et CO. aparece escrita en cada paquete de una docena. No se compren sin este requisito.

HAYDOCK et CO.,  
Únicos Fabricantes,  
NUEVA YORK, E. U. A.

# TRES INVENTOS MAS TRES NUEVAS MARAVILLAS

Aplicadas á las máquinas de coser.

## WERTHEIM

Que transforman el mecanismo general en multitud de aplicaciones además de las conocidas.

No hay necesidad de preguntár lo que ya se sabe; y los nuevos adelantos es preciso verlos en el terreno de la práctica, para convencerse de su estrema bondad.

Despacho.—Casa Banqué—Odon-Colon—38, Palma. Donde se pondrán de manifiesto las condiciones especiales de estas máquinas, que, para que no se confundan con otras, de hoy mas llevarán en



los armasones del tablero el distintivo de la fábrica.—Así lo exige el interés del fabricante en que sus máquinas sean distinguidas para en todo tiempo poder asumir la responsabilidad de los resultados que garantiza.

La máquina Wertheim es buena y barata y no necesita recomendacion pues la lleva en sus obras.

Para mayor facilidad en la adquisicion se venden á plazos de 10 rs. por semana.

Casa Banqué—Odon—Colon—38—Palma.

BANCO DE PRÉSTAMOS. COMPAÑÍA CURTIDORA Y CAJA DE AHORROS.

La Junta de Gobierno en sesion del dia de ayer, acordó avisar á los Sres. accionistas el pago del tercer dividendo pasivo de cinco pesetas por accion; el cual se servirán hacer efectivo en las oficinas de la Sociedad, calle de S. Bernardo n.º 16, todos los dias no feriados de nueve de la mañana á una de la tarde, y de tres á cinco de la misma, á contar desde el dia 5 al 20 del próximo mes de Marzo.

Palma 16 de Febrero de 1884.—El Administrador, Cándido Fernandez.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento de lo preceptuado en los estatutos de la sociedad se avisa á los Sres. accionistas de la misma el pago del 9 dividendo pasivo de un 5 p 100 del valor nominal de las acciones que deberán hacer efectivo en las oficinas de la sociedad en los dias que median del 1.º al 10 del próximo Marzo.

Palma 14 Febrero 1884.—El Administrador, Cosme Bauzá.

# MAQUINAS

vendidas en todo el Globo por la compañía Fabril «SINGER» de Nueva-York durante el año 1882

## 603292

Esto es 42256 mas que 1881

Solo la Compañía F. «SINGER» obtiene en el mundo un resultado tan fabuloso y una venta tan maravillosa.

Se recomiendan las nuevas máquinas de lanzadera Oscilante, verdaderos prodigios de ligereza y finuria.

Las hay para familia y para industriales

2 PESETAS 50 CÉNTIMOS SEMANALES.

Palma de Mallorca Jaime 2.º,---4.



GRAN FÁBRICA

DE

CARTONERIA



Unica en España montada con los adelantos del dia.  
Premios en varias Exposiciones.



200 formas y tamaños variados en cajas de lujo para Bodas, Bautizos y regalos desde 1 rs. una en adelante. Las hay con música desde 30 ptas. Rica coleccion en estuches para joyas y otros usos forrados de terciopelo raso, piel y papel desde 2 rs. uno. Especialidad en cajitas para joyeros y farmacéuticos desde 4 rs. 100. Se confeccionan de todas clases y tamaños avisando con anticipacion.

OLMOS 131 Y 133.

POMADA ANTI-HERPÉTICA VEGETAL DE VALENZUELA HERMANOS

PREMIADA EN LA EXPOSICION FARMACÉUTICA NACIONAL DE 1882.

Esta honrosa recompensa fuera la mayor recomendación que podriamos hacer del buen éxito de esta pomada sino contáramos ya con el crédito que ha sabido conquistarse por espacio de muchos años.

Los herpes; Quemaduras Extensas; Almorranas; Grietas en los pezones; Cortaduras de la cara seguidas de un mal resultado á consecuencia de afeitarse con navajas descuidadas; Baños etc. son combatidos con felicidad por el uso de esta pomada.—Bote 6r. Le acompaña un estenso prospecto.

Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad n.º 10 (frente la Glorieta.) Plaza de la Cuartera n.º 2 (Esparteria).

JARABE CONTRA LA TOS.

De rápidos efectos y muy singularmente contra la COQUELUCHE como pueden atestiguarlo muchas familias en Palma y algunos pueblos de la Isla.

Botella 8 r. se despacha en los mismos puntos.

AMA DE LECHE.

Se necesita una de buenas condiciones para lactar en casa de sus padres. Informarán calle de Ribí 14 (café de Sanchez.

PALMA

Imprenta de LA PUBLICIDAD BALEARICA

Plaza del Socorro

1884